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У процесі децентралізації та визначені нових підходів до розвитку 
об’єднаних територіальних громад, особливого значення набуває 
проблема локальної ідентифікації. Якщо при міждисциплінарному 
підході маємо досить широкий спектр досліджень та визначень 
поняття «локальна ідентифікація», то у площині державного 
управління таких фундаментальних досліджень майже не 
знаходимо. Проблемним стає і саме визначення поняття, адже 
часто зустрічаємо в контексті синонімів поняття, які мають дещо 
інше значення. З огляду на зазначене, основною метою дослідження 
є визначення концепту «локальна ідентичність» в категоріальному 
апараті науки державного управління. Для досягнення мети були 
використані загальнонаукові та спеціальні методи, серед яких 
аналіз, узагальнення, порівняння, структурний метод. У результаті 
дослідження зроблені висновки, що локальна ідентичність є 
фундаментальним мотиватором до розвитку спроможних 
територіальних громад. Локальна ідентичність об’єднаної 
територіальної громади базується, як на цінностях, культурній 
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спадщині, природних ресурсах, економічному потенціалі громади, 
так і на правах та обов’язках членів територіальної громади 
та сформованого на її основі місцевого співтовариства. Тому в 
сучасному стратегічному розвитку об’єднаних територіальних 
громад питанню локальної ідентичності має приділятися не 
менше уваги, ніж економічним чи соціальним чинниками. Адже, 
формування спроможної територіальної громади – це не лише 
управлінський апарат чи інноваційні методи управління, а й активні 
громадяни, які працюють на користь своєї громади.

Ключові слова: локальна ідентичність, територіальна 
ідентичність, містечкова ідентичність, спроможна 
територіальна громада, самоідентифікація, децентралізація, 
місцеве співтовариство.

Постановка проблеми у загальному вигляді. В умовах децен-
тралізації, відбуваються фундаментальні зміни на рівні об’єднаної 
територіальної громади (далі ОТГ).  Крім передачі широкого спек-
тру повноважень та зобов’язань від центру в регіони, децентралі-
зація передбачає і зміну підходів до управління в регіоні, зокрема 
на рівні ОТГ. Адже, саме органи місцевого самоврядування ОТГ є 
найбільш  близькою до громадянина ланкою управління, що у влас-
ній діяльності враховують місцеві особливості і потреби населення. 
Проте, якими б дієвими не були б органи місцевого самоврядуван-
ня, ключову роль в спроможності ОТГ відіграє саме активність гро-
мадян, їх обізнаність щодо прав та обов’язків, а головне – здатність 
розділяти відповідальність із місцевими органами влади. У даному 
контексті особливої актуальності набуває поняття «локальної іден-
тичності» ОТГ.

У контексті науки державного управління поняття «ідентич-
ність» тільки починає осмислюватися і в даній сфері досить мало 
конкретних загальноприйнятих визначень. Майже не визначені й не 
вивчені фактори, що впливають на розвиток ідентичності на локаль-
ному рівні, тобто на рівні ОТГ. В умовах ринкової економіки та роз-
витку регіонів, їх спроможності виходити на міжнародний рівень, 
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локальна ідентичність набуває ще й економічного характеру. Адже 
пов’язана з розвитком території ОТГ, її іміджем, створенням брен-
дінгу території, тобто просування інтересів своєї території з метою 
її розвитку, а тому є значимою підставою для активізації членів міс-
цевого співтовариства. Локальна ідентичність – ідентичність  тери-
торіальної спільноти, формується в умовах етнічної, національної 
ідентичності, що має історичну, культурну спадщину, що відрізняє 
її від інших. Як зазначає С. Ростецька, однією із проблем запровад-
ження реформи місцевого самоврядування в Україні є «неприми-
ренність окремих територіальних громад на ґрунті політкультур-
ності, власної локальної ідентичності» [40, с.119]. Зрозуміло, що у 
кожної громади є своя історія, культура, традиції, спосіб життя, свої 
особливості складу населення, й багато інших факторів, що відріз-
няють  її від інших.

Якщо розглядати «локальну ідентичність» як певний концепт, 
то можемо припустити, що вона є головним функціональним еле-
ментом в процесі конструювання соціально-політичного простору 
ОТГ. За допомогою концепту «локальна ідентичність» можна пояс-
нити взаємозалежність інституціональної структури місцевого спів-
товариства ОТГ, політичної свідомості й поведінки місцевого на-
селення. Розгляд локальної ідентичності як ресурсу розвитку ОТГ 
(територіального співтовариства) приводять до вивчення не тільки 
теоретико-методологічних питань, але й практики конструювання 
локальної ідентичності на її теренах. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідження ло-
кальної ідентичності має великий практичний потенціал, що  на-
пряму пов'язаний з підвищенням інвестиційної привабливості ОТГ, 
розвитком людського потенціалу й консолідацією локальних тери-
торіальних співтовариств в ОТГ. Ідентифікація місцевого співто-
вариства з територією громади є інструментом соціально-політич-
ної мобілізації, тому усвідомлення важливості цього політичного 
ресурсу відбувається досить активно. Проте, в науці державного 
управління досить мало фундаментальних праць із зазначеного 
питання. Так, локальну ідентичність в контексті дослідження тери-
торіальних громад розглядають Я. Котенко, А. Ткачук, Е. Сергієнко. 
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Локальну ідентичність як складову успіху територіальної громади 
розглядають М. Бриль, О. Врублевський, О. Данчева, А. Сеїтосма-
нов, Е. Чубаров. Питання ролі символів в локальній ідентичності 
вивчає С. Ростецька. Вузькоприкладні дослідження локальної іден-
тичності окремих громад здійснюють Т. Бевз та М. Грищенко.

Формулювання цілей статті (постановка завдання). Головною 
метою статті є характеристика концепту «локальна ідентичність», 
визначення типологічних закономірностей її конструювання в кате-
горіальному апараті науки державного управління в умовах децен-
тралізації.

Виклад основного матеріалу дослідження. Поняття «локаль-
на ідентичність» все більше стає трендом в міждисциплінарних до-
слідженнях. Із різних точок зору та методологічних підходів зазна-
чений концепт набуває різних дефініцій та характеристик. Тому ви-
дається необхідним уточнити та визначити дане поняття в сфері дер-
жавного управління. Вперше міждисциплінарний підхід, який дає 
можливість розглянути проблему ідентичності з позиції індивідів, 
культури та суспільства використав видатний американський пси-
хоаналітик Е. Еріксон. На його думку, ідентичність є «суб’єктивним 
почуттям і якістю особистісної самототожності й безперервності» 
[14], тому, почуття ідентичності вважав він «може усвідомлюватися 
лише в ситуації кризи, коли виникають різноманітні труднощі в са-
мовизначенні» [15, с. 20]. Також дослідник визначає ідентичність як 
«твердо засвоєний і особисто прийнятий образ самого себе у всьому 
багатстві відносин особи до навколишнього світу, почуття адекват-
ності і стабільного володіння особою власним «Я» незалежно від 
змін «Я» і ситуації; здатність особи до повноцінного вирішення за-
вдань, що виникають перед нею на кожному етапі її розвитку. Іден-
тичність – це, насамперед, показник зрілої (дорослої) особи, витоки 
і таємниці організації якою приховані, однак, на попередніх стадіях 
онтогенезу» [15, с. 12].

Е. Еріксон вказував на те, що ідентичність має певну організу-
ючу функцію в розвитку особистості [16, с. 218]. Вчений  визначає 
структуру ідентичності як повне інтегроване ціле, що складається з 
трьох основних компонентів: почуття, процесу і структури (Рис.1).
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Рис.1. Складові структури ідентичності за Е. Еріксоном
 

Тобто ідентичність можна визначити як систему знань, уявлень про 
себе та інших, що формується індивідом у процесі реального життя. 
Ще в стародавні часи дослідники (Платон, Аристотель) відмічали по-
няття ідентичність, як намагання людини, індивіда самоідентифікува-
ти себе. Наприклад, у філософії Середньовіччя, ідея «ідентичності» 
полягала у спробах осмислення Бога. В епоху Відродження проблема 
ідентичності пов’язана зі свободою людини. У Новий час відбувається 
філософське осмислення процесу становлення ідентичності (Р. Декарт, 
Дж. Локк, Д. Юм). Так у Гегеля існує два визначення «Я»: перше – ідея, 
дух, самоусвідомлена єдність Я; друге – людина, індивід, тобто сутніс-
тю особистості є тотожність буття й духу  [20, с. 335]. 

У свою чергу, у трактуванні П. Бергера, ідентичність – феномен, 
що виник із взаємозв’язку індивіда й суспільства. Типи ідентично-
сті, для П. Бергера є відносно стабільними частинами об’єктивної 
реальності. Згідно ідей дослідника,  світ – це реальність, межі якої 
встановлюються природою, але як тільки цей світ виникає, він по-
чинає здійснювати на природу зворотний вплив. У взаємозв’язку 
природи й соціального світу змінюється й людський організм. У тій 
же діалектиці людина конструює реальність і тим самим творить 
саму себе [6, с.16].

За П. Рікером, «idem» – ідентичний як вищою мірою подібний 
та «ipse» – ідентичний як тотожність самому собі. По суті, «мислен-
ня має справу з поняттям ідентичності, в якому змішуються два 
значення: ідентичність із самим собою (самість) та ідентичність як 
аналогічність» [39, с. 20].

Є. Бистрицький розглядаючи питання ідентичності в творчості 
Х. Арендт, зазначає, що у людини від народження є природне чуття 
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ідентичності, тому як поняття воно виникає та зникає разом з його 
інтенційним змістом – тим чи тим рівнем самоусвідомлення особи, 
усвідомлення її суспільного місця та ролі як власної колективної на-
лежності [11, с. 41 – 61].

Становлення проблематики ідентичності в західній філософії, 
як наголошує Н. Костенко, привертає увагу до паралельного вико-
ристання двох значень  ідентичності: ідентичності із самим собою 
(самості) та ідентичності як «того ж самого». Але перший вказує на 
безперервність і сталість у часі (тотожність самому собі), другий – 
на незмінність (тотожність як аналогічність)» [23, с. 71].

На нашу думку, концепт «ідентичність»  включає в собі різні 
рівні свідомості індивіда від індивідуальної (суб’єктивна реаль-
ність, особистісна діяльність) до колективної (територіальна, націо-
нальна, державна). 

Одним із фундаментальних досліджень саме колективної іден-
тичності є праця Е. Сміта «Національна ідентичність». У форму-
ванні національної ідентичності, дослідник виокремлює наступні 
складові: національна територія – «народ і територія мають, так 
би мовити, належати одне одному»; ідея батьківщини – ідея patria, 
«сукупності законів та інституцій з єдиною політичною волею»; 
юридичні та політичні права; система цінностей та традицій [44, 
с.20].

Дослідник теорії ідентичності Д. Марсіа в процесі експеримен-
тів прийшов до висновку, що ідентичність індивіда – це цілісна ди-
намічна структура в процесі свого розвитку, що містить в собі до-
мінуючі потреби, переконання, здібності, індивідуальний життєвий 
досвід (Рис. 2) [28, с. 213-231]. 

На нашу думку, ідентичність не є властивістю, з якою людина 
народжується, а є конкретним відношенням. Саме тому структура 
ідентичності людини, індивіда складається з «індивідуального» і 
«колективного», точніше «соціального» рівнів. Якщо особиста іден-
тичність це набір характеристик індивіда, що відрізняє його від ін-
ших, то соціальна ідентичність – це продукт ототожнення індивіда з 
нормами відповідного товариства, соціума, в якому він існує, і задо-
вольняє власні соціокультурні потреби в єдності.
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Рис. 2. Динамічна структура ідентичності Д. Марсіа

Наприклад, В. Чернієнко в монографії «Природа засад ідентич-
ності соціального суб’єкта» визначає структуру ідентичності на-
ступним чином: 

• соціальна ідентичність (горизонтальний вимір) – мож-
ливість виконувати різні вимоги в рольових системах; 

• особистісна ідентичність (вертикальний вимір) – зв’язність 
історії її життя. На його думку, з якою можна погодитись, «ідентичність 
є ансамблем ідентифікацій, їх включенням у єдине унікальне ціле. Ця 
цілісність інтегрується суб’єктом і уявляється суб’єктом» [42, с. 142].

Отже, в міждисциплінарному підході ідентичність розглядаєть-
ся з точки зору індивідуального «Я» та колективного. В аспекті ло-
кальної ідентичності нас цікавить як співвідноситься індивідуальне 
«Я» з територією, де проживає та працює індивід. Колективне ж «Я» 
розглядаємо в контексті самоспіввідношення індивіда та колективу 
(у нашому випадку – об’єднаної територіальної громади). 

Аналіз праць вчених, які займаються вивченням функцій ідентич-
ності дозволяє виділити наступні основні функції ідентичності (рис. 3)

Враховуючи все вищезазначене, можна стверджувати, що 
«ідентичність» – це тотожність, відповідність, тобто самоусвідом-
лення індивідом належності до певного колективу, в нашому випад-
ку місцевого співтовариства ОТГ. І дійсно, ідентичність – це не про-
сто приналежність до певного співтовариства, – вона, як вказує М. 
Моріс є «продукт, породжений зусиллями по організації простору 
обмеженого, певною територією» [18, p. 101].  
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Рис.3. Функції ідентичності
Розроблено на основі [13, с. 61-64; 41, с. 361-389]

Поряд із поняттям ідентичність вживається термін «іден-
тифікація», який можна охарактеризувати як процес самоусвідом-
лення та ототожнення індивіда із певним колективом чи то тери-
торією. В українській науці є небагато фундаментальних дослід-
жень щодо поняття ідентичності та ідентифікації. Серед таких до-
сліджень праці Л. Нагорної «Національна ідентичність в Україні» 
[31] та «Регіональна ідентичність: український контекст» [35]. У 
своїх працях дослідниця зазначає, що на ідентифікацію особисто-
сті, впливають: загальноцивілізаційні, соціальні в своїй основі цін-
ності [32, с. 47].
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Отже, «ідентифікація» – це сукупність процесів і механізмів, 
активного пізнання, узагальнення й усвідомлення індивідом, чле-
ном місцевого співтовариства оточуючого світу. 

Дійсно, ідентичність людини може бути  визначена як положен-
ня її в конкретному світі, а тому й може бути суб’єктивно сприйнята 
тільки з ним. Іншими словами, «всі ідентифікації відбуваються усе-
редині горизонту, що містить у собі особливий соціальний світ» [7, 
p. 152].

Поняття «ідентифікація» має три складові: 
• по-перше – це процес об’єднання одного індивіду з іншим 

індивідом або групою на підставі прийняття його норм, цінностей 
як власних; 

• по-друге – це бачення індивідом іншої людини як продовжен-
ня себе самої, наділення її своїми рисами, почуттями, бажаннями;

• по-третє – це механізм постановки суб’єктом себе на міс-
це іншого, в результаті чого відбувається засвоєння її особистісних 
смислів, що забезпечує процес спілкування і взаєморозуміння.

Таким чином, ідентифікацію можна визначити, як механізм 
адаптації людини до певного соціуму, процес психологічного й со-
ціокультурного кодування, що розкодується в процесі розпізнаван-
ня.

Ідентифікація – це «зворотна сторона процесу розпізнавання за-
гального походження або властивостей, або ідеалів, що поділяються 
людиною або групою»; ідентифікація конституює такі властивості 
як згуртованість і лояльність» [19, с. 2]. Як різнобічний процес, 
ідентифікація зачіпає не тільки структуру ідентичності, але й струк-
туру особистості: «з погляду соціології, особистість більше не є чи-
мось визначеним, якоюсь наперед заданою сутністю... Це скоріше 
процес, – постійного відтворення у кожній соціальній ситуації, – 
об’єднаний воєдино тонкою ниткою пам’яті» [17, с. 918].

Варто зазначити, що процес ідентифікації грає важливу роль 
в індивідуальному і соціально особистісному розвитку людсько-
го індивіда, як члена місцевого співтовариства: «Ідентичність – це 
результат процесу ідентифікації, в основі якої лежать механізми 
розрізнення та ототожнення. Вона виникає із розрізнення (порів-
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няння) «Я» та «Інший», «Ми» та «Вони» та ототожнення із близь-
ким, привабливим об’єктом» [24, с.8].

У нашому випадку ОТГ, як суспільне об’єднання (місцеве спів-
товариство) формує ідентичність особи за установленими ним нор-
мами, правилами, традиціями, але й особистості (члени місцевого 
співтовариства) реагують на це під впливом власних цілей і потреб, 
мети свого життя. Саме тому ми використовуємо поняття «ідентич-
ності» для пояснення зміни співвідношення суспільного, особисто-
го, соціального, індивідуального, нетипового та стандартного, на 
локальному рівні – об’єднаної територіальної громади.

Самоідентифікація є механізмом, тобто сукупністю станів та про-
цесів, що забезпечують формування локальної ідентичності. Можна 
погодитись з Т. Потапчук, що самоідентифікація – це психологічний 
механізм детермінування особистості, що включає в собі три стадії: 

• актуалізація залучення до структури ідентичності нових 
особистісних і соціальних цінностей; 

• переструктурування ідентичності відповідно до специфіки 
нових її структурних елементів; 

• визначення ієрархії пріоритетності нових елементів і порів-
няння їх із попереднім комплексом особистісно-рольових цінностей 
[38, с.119].

У вітчизняній науці виділяють різні типи ідентичності: 
національний – (Е. Сміт, З. Когут, М. Козловець, С. Макаренко, 

Л. Нагорна) – включає етнічні, культурні, територіальні, економічні 
та політико-юридичні компоненти [44, с. 25], що визначають осо-
бливий зв’язок між індивідом та певною самобутньою громадою 
(нацією) на основі спільної історичної пам’яті, звичаїв та традицій, 
ментальних особливостей, соціально-політичної приналежності;

• державний – (А. Алторафі, М. Степико, О. Дашевська) – пе-
редбачає ототожнення індивідом себе із певною державою чи при-
хильне ставлення до неї, консолідація індивідів навколо проблем 
держави [46]; 

• етнічний – (Б. Андерсон, О. Картунов, Н. Шульга) – самоус-
відомлення індивіда чи групи з певним етносом на основі спільних 
культурних процесів [2];



150 DOI: 10.34132/pard2021.11.07

«Public Administration and Regional Development»
https://pard.mk.ua/index.php/journal

• регіональний – (Т. Андрущенко, Л. Нагорна,) – є чинником 
формування певного типу соціокультурних зв’язків і відповідної 
політичної культури [35, с.55];

• локальний – (Я. Котенко, С. Ростецька, А. Ткачук) тери-
торіально-просторовий рівень самоідентифікації індивіда [25].

Розглядаючи вищезазначені типи ідентичності, виникає питання 
співвідношення понять «локальна ідентичність» чи «територіальна 
ідентичність»? Так, Я. Котенко зазначає, що територіально-просто-
рова ідентичність, як правило, представлена наступними рівнями:  
локальний (місцевий); регіональний; державний/національний; 
глобальний [24, с.8]. Тобто, локальна ідентичність є один із рівнів 
територіальної ідентичності. Але автори посібника «Успішна тери-
торіальна громада: будуємо разом» не розмежовують поняття «ло-
кальна ідентичність» та «територіальна ідентичність» [10, с.63]. 

Оскільки концепт «локальна ідентичність» у сфері державного 
управління знаходиться в стані активного дискурсу, то спостерігає-
мо відсутність єдиного підходу до його дефініції (табл. 1). 

Таблиця 1
Значення поняття «локальна ідентичність»

Автори 
визначення

Дефініція поняття «локальна ідентичність»

Я. Котенко «результат ототожнення людиною себе з певним міс-
цем фізичного простору, що має символічну і ціннісну 
значущість, специфічну культуру. Вона формується 
під впливом колективного та індивідуального досвіду 
і взаємодії в межах локальної спільноти» [24]

М. Бриль, 
О. Врублевсь-
кий, О. Данчева,
А. Сеїтосманов, 
Е. Чубаров

«полімасштабне, багаторівневе явище ототожнення 
людини з місцевим співтовариством, яке виявляється 
у загальному почутті причетності до життя та подій, 
що відбуваються на території безпосереднього прожи-
вання (міста, селища, села)» [10]

Е. Сергієнко «ідентифікація людини  з  місцевим  співтовариством,  
почуття причетності  по відношенню до подій, що від-
буваються на території безпосереднього проживання 
(певної територіальної громади)» [42]
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Автори 
визначення

Дефініція поняття «локальна ідентичність»

М. Бриль «є одним із видів територіальної ідентифікації осо-
би з місцевим співтовариством, почуття причетності 
стосовно подій, які відбуваються на території безпо-
середнього проживання (села, селища чи міста), тобто 
відчуття “ми”»[9]

М. Грищенко «це територіально-просторовий прояв ідентичності, 
що характеризується співвіднесенням себе із певною 
територією та спільнотою (індивідами, групою), яка 
співвідносить себе із цією територією, індивідами, 
нормами поведінки, цінностями, спільною пам’яттю, 
потребами тощо, а також має уявлення про межу цієї 
спільноти і сусідні спільноти» [36]

Т. Бевз «пов’язана з причетністю людини до місця її прожи-
вання, являє собою одну з найбільш значущих со-
ціальних ідентичностей поряд з професійною, етніч-
ною, релігійною та ін.» [8]

М. Баймуратов «наповнена стійкою інформацією, що безпосередньо 
передається від покоління до покоління традиціями, 
віруваннями тощо (ідеологічна ознака місцевої спіль-
ноти)» [4]

Примітка: складено автором

Найпростіше визначати локальну ідентичність, як компонент 
індивідуальної ідентичності, через належність особи до певної те-
риторіальної спільноти. Тобто це процес ідентифікації індивіда з 
певною територією (адміністративно-територіальною одиницею). 
По суті, локальну ідентичність, можна сприйняти, як малу бать-
ківщину. Однак в умовах децентралізації й злиття територіальних 
громад в ОТГ, локальну ідентичність можна визначити, як динаміч-
ний процес набуття індивідом, членом місцевого співтовариства оз-
нак притаманних цьому співтовариству, що саме й дозволяє йому 
успішно адаптуватися до нових умов, що виникають в ході реформи 
децентралізації. Зазначимо, що концепт «локальної ідентичності» 
може бути розглянутий повноцінно, у відповідності із процесами, 
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що відбуваються в ході реформи децентралізації на рівні ОТГ. Тому 
що реформа децентралізації, яка відбувається в Україні змінює не 
тільки систему публічного управління, але вона передбачає укруп-
нення громад, що значно поліпшує їх економічне становище і якість 
надання муніципальних послуг [49], тобто створює умови для ви-
рівнювання соціально-економічного розвитку окремих адміністра-
тивно-територіальних одиниць (сіл, селищ, міст, районів, регіонів). 

Децентралізація – передача ОТГ ресурсів та владних повнова-
жень, підвищує роль і значення інституту місцевого самоврядуван-
ня, за допомогою якого громадяни можуть найповніше реалізувати 
свої громадянські права, впливаючи на процес ухвалення управлін-
ських рішень [48, с. 320], а тому змінює ставлення людей які про-
живають на території новостворених ОТГ до результатів власної 
діяльності. 

Однак процес створення ОТГ має певні складнощі: по-перше, 
тому що ОТГ складаються з різних поселень, які слабо інтегровані 
між собою, мають суттєві відмінності за різними ознаками; по-дру-
ге, відмінності в місцевих ідентичностях всередині ОТГ, характери-
зують наявність так званої «містечкової ідентичності», що створює 
проблеми при вирішенні місцевих питань та є джерелом конфліктів 
між мешканцями поселень й підставою недовіри до органів самов-
рядування ОТГ. Проте, варто відрізняти поняття «локальна ідентич-
ність» та «містечкова ідентичність». В останньому випадку індивід 
ототожнює себе із лише певною частиною ОТГ, тим місцем де він 
народився і/або проживає (село, селище, місто, що входить до скла-
ду ОТГ). Це поняття може мати як позитивне забарвлення, так і 
набувати негативного контексту, коли кожна одиниця ОТГ захищає 
лише себе, а не відстоює загальні інтереси всієї об’єднаної громади. 

Вихід з цієї ситуації полягає у формуванні спільної локальної 
ідентичності, що проявляється у запровадженні певної системи цін-
ностей і норм поведінки мешканців конкретної ОТГ, відчути себе її 
повноцінними членами.  По суті, кожна окрема людина, яка отото-
жнює себе з місцевим співтовариством ОТГ, розглядає її цінності 
і норми, як найбільш раціональні форми відображення соціальної 
реальності, в якій вона існує і взаємодіє з нею. 
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Як наголошують Я. Котенко, А. Ткачук нова локальна ідентич-
ність громади «не має стати антагоністом до місцевих ідентично-
стей людей, що проживають у різних поселеннях цієї громади, а є 
інтегральним творенням нової спільноти, базованої на взаємній до-
вірі, спільних цінностях та інтересах» [25, с.14].

На нашу думку саме локальна ідентичність повинна стати 
підґрунтям розвитку та зростання ОТГ. Тому що саме на рівні ОТГ 
можна побудувати ефективну систему місцевого самоврядування, 
що забезпечує створення і підтримку повноцінного життєвого се-
редовища для громадян, надання високоякісних та доступних пу-
блічних послуг, задоволення інтересів громадян в усіх сферах жит-
тєдіяльності. 

Структура локальної ідентичності досить складна й залежить 
від багатьох факторів:  по-перше, від ставлення індивіда до куль-
турних цінностей, норм, традицій, вірувань, переконань, що фор-
муються в межах ОТГ; по-друге, локальна ідентичність залежить 
від потреб та інтересів індивіда; по-третє, від можливостей індивіда 
реалізувати власні життєві плани на території ОТГ; по-четверте, від 
якості місцевої спільноти, як колективного суб’єкта. Таким чином, 
локальна ідентичність – це реалізація основних потреб особистості 
у приналежності до місцевої спільноти, а тому можна запропонува-
ти наступну структуру локальної ідентичності (Рис. 4).

Процес локальної ідентифікації мотивує членів ОТГ об’єднувати 
власні зусилля для вирішення суспільно значимих для громади за-
вдань. У локальній ідентичності поєднуються мікрорівень (іден-
тичність індивіда), рівень середовища (рівень ОТГ) і макрорівень 
(державна ідентичність). Тому під локальною ідентичністю ми ро-
зуміємо системну сукупність культурних відносин, пов’язаних з по-
няттям «мала батьківщина», що має локальну самобутність [51, с.2].

Саме на рівні ОТГ члени місцевого співтовариства включають-
ся в процес прийняття суспільно значущих для населення рішень. 
Тому права людини – члена місцевого співтовариства ОТГ базують-
ся на «тріаді інтересів», що виникають у сфері місцевого самовря-
дування: інтереси територіальної громади; інтереси території; інте-
реси конкретного жителя – члена такої громади [37, c. 155]. 
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Рис. 4. Структура локальної ідентичності ОТГ

Розглядаючи структуру локальної ідентичності, Я. Котенко і А. 
Ткачук, виділяють наступні структурні компоненти ідентичності:

• емоційний (афективний) – настрої, почуття індивіда/спіль-
ноти, які виникають до об’єкта ідентифікації, (наприклад, почуття 
любові до місця народження – малої батьківщини); 

• пізнавальний (когнітивний) – уявлення індивіда/спільноти 
про об’єкт ідентифікації, його характеристики та включення себе 
(самокатегорізація) до його складу (наприклад: Я – православний/ 
католик/протестант тощо); 

• поведінковий – готовність індивіда/спільноти до дії, а також 
сукупність мотивацій до дії, які є наслідком їх самоототожнення 
(наприклад: Я люблю Ісуса Христа; Я – християнин; Я допомагаю 
нужденним, як це робив Він) [25, с. 19]. 

Якщо розглядати чинники формування локальної ідентичності, 
певна частина дослідників (Я. Котенко, А. Ткачук, С. Ростецька та 
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ін.) погоджується із ідеєю Є. Морозової та Є. Улько, що локальна 
ідентичність як спільне почуття причетності може реалізовуватись 
через ідентифікацію з окремими елементами:

• ідентифікація із малою батьківщиною – місцем народження;
• ідентифікація із особливостями ландшафту і клімату;
• ідентифікація зі значимими історико-культурними подіями;
• ідентифікація зі значимими людьми: відомими історичними 

та сучасними особистостями, з близькими людьми, друзями, з ким 
спілкуєшся (безпосередні контакти), колегами по роботі;

• ідентифікація із особливими реальними або рисами, які 
приписують колективній поведінці [29, c. 141-142].

У цьому досліджені пропонуємо всі чинники, що впливають 
на становлення локальної ідентичності розділити на внутрішні та 
зовнішні. До внутрішніх чинників варто віднести психологічні, 
соціально-демографічні, політичні, економічні, духовно-культур-
ні, історичні, комунікаційні (табл 2.). Щодо зовнішніх чинників, 
то вони можуть мати як позитивний характер – сприяти локальній 
ідентичності в ОТГ, так і деструктивний – інформаційно-комуніка-
ційні впливи або ж маніпуляції, що надходять із сусідніх громад, ре-
гіонів, країн та мають небезпечний характер для соціально-політич-
ної стабільності як самої громади, так і держави.

Таблиця 2
Внутрішні чинники формування локальної

 ідентичності ОТГ

Чинники Значення

Психологічні

включають емоційний рівень, що передбачає са-
моідентифікацію із своєю малою батьківщиною, 
первинними соціальними інститутами - «рідним 
домом», своєю родиною, школою тощо

Соціально-демогра-
фічні

передбачають задоволеність індивіда в професій-
ній реалізації, соціальній мобільності; здатності 
ОТГ забезпечити надання належних послуг для 
всіх груп населення у сфері соціального захисту, 
медичного обслуговування та достатнього рівня 
освіти
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Чинники Значення

Політичні

забезпечуються можливістю індивіда реалізовува-
ти свої політичні права та обов’язки в ОТГ: ак-
тивне та пасивне виборче право, брати участь у 
прийнятті рішень місцевого значення і розподілі 
відповідальності за прийняті рішення із органами 
місцевої влади

Економічні

економічна спроможність територіальних громад 
розвивати інфраструктуру, залучати інвестиції, 
забезпечувати на належному рівні сферу послуг, 
створювати робочі місця, розвиток житлово-кому-
нального господарства, якість доріг тощо

Духовно-культурні
передбачають самоідентифікацію індивіда із си-
стемою цінностей певної спільноти, підтримка 
спільних звичаїв та традицій

Історичні
обізнаність та самоідентифікація із історією своєї 
ОТГ, історичними постатями та відомими сучасни-
ми особистостями

Комунікаційні

включають можливість індивіда ототожнювати 
себе із громадою через певні символи (герб, лого-
тип, лозунг), соціальні мережі, брендову продук-
цію.

Примітка: розроблено автором

Отже, локальна ідентичність характеризує членство в місцевій 
спільноті та передбачає самоідентифікацію індивіда з певною ад-
міністративно-територіальною одиницею (ОТГ) на основі співвід-
несення з її цінностями, правилами, нормами, традиціями, що про-
являється в активній соціально-політичній участі та відповідально-
сті за розвиток громади. 

Побудовані ОТГ формують нову реальність, яка вимагає від ін-
дивідів відхід від патерналістичного світогляду та формування но-
вого активного члена територіальної громади на основі локальної 
ідентичності. Адже, почуття ідентичності є одним із найсильніших 
мотиваторів до діяльності, що конструюється в процесі комунікації 
її членів і спирається на матрицю маркерів, що дозволяють меш-

продовження таблиці 2
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канцям ОТГ, розрізняти «своїх» від «чужих». Як зазначають дослід-
ники О. Євтушенко та Т. Лушагіна «проблема місцевої ідентично-
сті членів територіальної громади є досить важливою у загальній 
«формулі успіху», хоча часто трапляється, що саме цьому питанню 
в громаді досить мало приділяється уваги» [50, с.411].

Як влучно стверджує З. Бауман, «людина замислюється про 
ідентичність, коли вона не впевнена у своїй приналежності до чо-
го-небудь; це означає, що людина не знає, куди віднести себе серед 
розмаїтості поведінкових стилів і паттернів і не знає, як зробити 
прийнятним для навколишніх своє положення таким чином, щоб 
обидві сторони знали, як поводитися в присутності один одного» [5, 
p. 19]. У такому випадку, маємо нестабільну вразливу структурну 
одиницю, що легко піддається деструктивним впливам. У той же 
час підкреслимо, локальна ідентичність є феноменом, що констру-
юється й формується за допомогою цілеспрямованих дій. Локальна 
ідентичність, не тільки об’єднує індивідів у спільноту людей за те-
риторіальною ознакою, вона є механізмом, що створює довірливі 
взаємовідносини між ними. Локальна ідентичність, дає людині від-
чуття стабільності, усвідомлення індивідом причетності до місцевої 
спільноти, засвоєння норм, цінностей, інтересів, що в неї форму-
ються, захищає від зовнішніх впливів, тому питання локальної іден-
тичності – це ще й питання національної безпеки.

Отже, процес децентралізації в Україні передбачає не лише 
реформу в нормативно-правовій площині, тобто «зверху», він дає 
громадянам можливість переосмислити власну роль та участь у роз-
витку ОТГ. Побудова локальної колективної ідентичності здійснює 
істотний внесок у розвиток ОТГ, є одним з «механізмів солідариза-
ції» [47, с. 9], основою самоорганізації місцевого співтовариства. 

Питання локальної ідентичності є досить складним, адже охо-
плює як раціональні форми (економічні показники, соціальну без-
пеку), так і ірраціональні – усвідомлення та ідентифікація індивідом 
себе як частини колективу (місцевого співтовариства), що знахо-
диться на рівні емоційності та когнітивності.

Висновки. Аналіз показує, що визначенням поняття ідентично-
сті займаються представники різних галузей соціально-гуманітар-
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ного знання, акцентуючи увагу на тих або інших проявах ідентично-
сті. Тобто, кожна наукова дисципліна спирається на власне бачення 
цього феномена, методологію й методику. Але в загальному контек-
сті дослідники виділяють ідентифікацію індивіда із певною тери-
торією та певною спільнотою. 

У сучасному науковому середовищі питання локальної іден-
тичності набуває нових аспектів, зокрема дефініція самого поняття 
«локальна ідентичність», що часто ототожнюється із територіальною 
ідентичністю чи виступає у синонімічному ряді із місцевою ідентич-
ністю або ж містечковою. У цьому досліджені пропонується розріз-
няти зазначені поняття. При чому, містечкову ідентифікацію пропо-
нується визначати як таку, що більше грає роз’єднуючу роль для ОТГ.

У процесі дослідження маємо наступні висновки:
• локальній ідентичності притаманна динамічність, оскіль-

ки вона, як і ідентичність особистості, змінюється протягом всього 
життя та переживає кризи, адже пов’язана не тільки з територію, 
але й місцевим співтовариством, тому що формується в результаті 
взаємодії людей, а тому залежать від соціальних змін;

• локальна ідентичність ОТГ базується, як на цінностях, 
культурній спадщині, природних ресурсах ОТГ, економічному по-
тенціалі, а також на правах та обов’язках членів об’єднаної тери-
торіальної громади та сформованого на її основі місцевого співто-
вариства;

• до основних чинників формування локальної ідентичності 
пропонуємо віднести внутрішні (психологічні, соціально-демо-
графічні, політичні, економічні, духовно-культурні, історичні, ко-
мунікаційні) та зовнішні;

• у сучасному стратегічному розвитку об’єднаних тери-
торіальних громад питанню локальної ідентичності має приділя-
тися не менше уваги, ніж економічним чи соціальним чинниками. 
Адже, формування спроможної територіальної громади – це не 
лише управлінський апарат чи інноваційні методи управління, а й 
активні громадяни, які працюють на користь своєї громади.

Стаття надійшла до редакції: 09.01.21
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THE CONCEPT OF “LOCAL IDENTITY” AS A CATEGORY IN 
THE SCIENCE OF PUBLIC ADMINISTRATION
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In the process of decentralization and the defi nition of new 
approaches to the development of united territorial communities, the 
problem of local identifi cation becomes especially important. If in the 
interdisciplinary approach we have a fairly wide range of research and 
defi nitions of the concept of “local identifi cation”, then in the fi eld of 
public administration its hard to fi nd such fundamental research. The 
very defi nition of the concept becomes problematic, because we often 
fi nd it in the context of synonyms of the concept, which have a slightly 
different meaning. According to what is already mentioned, the main 
purpose of the study is to defi ne the concept of “local identity” in the 
categorical apparatus of public administration science. To achieve 
this goal, general and special methods were used, including analysis, 
generalization, comparison, structural method. As a result of the research, 
it was concluded that local identity is a fundamental motivator for the 
development of capable territorial communities. The local identity of the 
united territorial community is based on the values, cultural heritage, 
natural resources, economic potential of the community, as well as on 
the rights and responsibilities of the members of the territorial and 
the local community. Therefore, in the current development of united 
territorial communities, a lot of attention should be paid not only to the 
economic or social factors but also to the issue of local identity. After 
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all, the formation of a capable territorial community is not only an 
administrative apparatus or innovative management method, but also 
active citizens who work for the benefi t of their community.

Key words: local identity, territorial identity, urban identity, 
capable territorial community, self-identifi cation, decentralization, local 
community.
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